

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Кузьменко Натальи Александровны  
«Клинико-диагностические характеристики вегетативных нарушений  
и особенности вегетативной регуляции у пациентов пожилого  
возраста с хронической ишемией мозга», представленной на соискание  
ученой степени кандидата медицинских наук по научной  
специальности 3.1.24 – Неврология.**

Диссертация Кузьменко Н.А. посвящена одной из актуальных медико-социальных проблем современной науки – изучению клинико-диагностических характеристик вегетативных нарушений и особенности вегетативной регуляции у пациентов пожилого возраста с хронической ишемией мозга. По данным литературы цереброваскулярные заболевания – одна из ведущих причин заболеваемости, смертности и инвалидизации в Российской Федерации. Ежегодно в нашей стране регистрируются около 400 – 450 тыс. инсультов, из которых часть заканчиваются летально, а из выживших пациентов до 80% остаются инвалидами разной степени тяжести. Безусловно, развитию ОНМК, как правило, предшествуют длительные протекающие, хронические ишемические изменения в головном мозге, требующие ранней диагностики и лечения.

Изучение особенности вегетативной регуляции у пациентов пожилого возраста с хронической ишемией мозга является одним из способов выявления значимых вегетативно - регулирующих и кардиоваскулярных факторов, которые влияют на развитие и прогрессирование ХИМ у пожилых пациентов. Изложенная в автореферате Кузьменко Н.А. актуальность не вызывает сомнений и позволяет характеризовать работу как перспективное исследование, имеющее как научную новизну, так и практическую значимость.

Целью диссертационной работы Кузьменко Н.А. являлось повышение эффективности диагностики ХИМ у пожилых пациентов на основании комплексного клинико-неврологического и инструментального обследования с определением основных вегетативно-регулирующих факторов.

Приоритетными в работе Кузьменко Н.А. являются новые данные, полученные при анализе частных и спектральных параметров суточной вариабельности сердечного ритма. Оригинальными являются данные анализа отдельно дневных иочных параметров и их влияние на клинико-неврологические показатели, представленные в виде объективных шкал, включающих нейрокогнитивные и нейropsихологические тесты у пациентов ХИМ с когнитивной дисфункцией и тревожно-депрессивными нарушениями.

Материалы диссертационного исследования Кузьменко Н.А. представлены на научных форумах, изложены в 15 публикациях, 7 из которых – статьи в рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК. Полученные Кузьменко Н.А. данные внедрены в учебный процесс научно-исследовательскую работу кафедры неврологии и медицинской генетики ФГБОУ ВО ДонГМУ Минздрава России, неврологические клиники учреждений здравоохранения Донецкой Народной Республики.

Замечаний по результатам исследования и оформлению автореферата нет.

Диссертационная работа Кузьменко Натальи Александровны «Клинико-диагностические характеристики вегетативных нарушений и особенности вегетативной регуляции у пациентов пожилого возраста с хронической ишемией мозга» соответствует требованиям П.9 -11 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842 (в ред. Правительства РФ от 25.01.2024г.; 16.10.2024г.), а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24 – неврология.

Отзыв на автореферат диссертационной работы Кузьменко Натальи Александровны «Клинико-диагностические характеристики вегетативных нарушений и особенности вегетативной регуляции у пациентов пожилого возраста с хронической ишемией мозга» утвержден на заседании кафедры нервных болезней и нейрохирургии 10.03.2025, протокол №8.

Зав. кафедрой нервных болезней  
и нейрохирургии ФГБОУ ВО  
«ЛГМУ им. Свт. Луки»  
Минздрава России  
к.м.н., доцент

Пустовая О.А.

